

以向空、向绿、向新为方向

# 构建具有花都特色现代化产业体系

2月7日，2025年花都区高质量发展大会召开，与社会各界共谋产业发展新蓝图。2024年10月，花都经开区升级为国家级经开区。站在新的历史起点上，花都经开区在本次大会现场提出，将全面融入广州全市“12218”现代化产业体系大局，以向空、向绿、向新为方向，构建具有花都特色的“12635”现代化产业体系。

■新快报记者 陈洁 通讯员 花宣

## 打造4条主题产业走廊

花都“12635”现代化产业体系具体包括，坚持产业第一、制造业立区一个总体要求；把握制造业服务业两业融合、数智化绿色化两化转型两个主攻方向；全力发展智能网联与新能源汽车、新能源与新型储能、低空经济与航空航天、时尚消费品、智能装备与机器人、生物医药与健康6大战略性产业，具身智能、前沿新材料、细胞与基因3大未来产业，现代物流与供应链、会



■广州白云国际机场。 通讯员供图

展、现代商贸、旅游休闲、专业服务5大现代服务业。

花都区委书记邢翔提出，花都将实施立柱架梁、数智赋能、筑巢引凤“三大工程”，谋深做实国家级经开区、营商环境、土地“三大改革”，全力推动广大党员干部思想、能力、作风“三大转变”，写好现代化产业体系这篇大文章。

接下来，花都将以6个战略性产业、3个未来产业、5个现代服务业为招商主

攻方向，沿空铁枢纽放射的主要交通廊道，打造空铁大道、花都大道、广清高速、山前旅游大道4条主题产业走廊，沿线布局15个重点产业平台，形成全区产业平台一张图。将探索“管委会+市场化公司”管理运行模式，与省属、市属国企合作成立百亿级创投集团，设立多个政府引导产业基金，力争2025年新招引百亿级项目2个以上、十亿级项目20个以上、亿级项目100个以上。

## 重磅发布首批13份政策

大会现场，国家级花都经开区重磅发布首批13份政策，包含8份专项产业政策和招商引资等5份综合类政策，涉及新能源与智能网联汽车等产业，涵盖现代化产业体系建设全生命周期。

例如，在全省、全市范围内，率先推出“具身智能机器人十条”“新材料十条”政策。打响新能源汽车产业、人才政策双响炮，1亿重奖平台建设，150万资助人才集聚；以“3年超3亿”的力度支持具身智能机器人产业发展；以设立20亿基金、提供人才房最高8年免租金等举措优化产业生态等。发挥绿色金融优势，每年推出不少于50亿元普惠贷款，推动金融活水直达企业。

大会当天，花都区、广州工控集团共同牵头，联合新松机器人、越疆机器人等行业重点企业和机构，正式成立“广州市智能装备和具身智能机器人产业联盟”。花都区相关负责人表示，该联盟的成立既有助于吸引更多的具身智能产业项目和人才落户花都，完善花都人工智能机器人产业链，又能借助协同创新效应，推动传统制造业向数字化、智能化转型升级，提升区域产业的整体附加值。

# 增城打造发展新质生产力重要阵地

2月7日，增城区召开高质量发展大会，增城区委书记赵国生表示，增城区将加快建设增城“12613”现代化产业体系，培育一批具备核心竞争力的产业集群，助力广州打造发展新质生产力的重要阵地。2025年，增城重点聚焦“拼经济、保安全、办全运、提品质”工作主线，真抓实干、担当作为，力争完成固定资产投资750亿元，工业投资330亿元，规上工业增加值增长5%，地区生产总值增长5%、力争实现6%的年度目标。

■新快报记者 贾典 李应华  
通讯员 增宣

## 将做实产业布局拓宽发展空间

增城区“12613”现代化产业体系发展规划包括一个总体要求：产业第一、制造业立区；两个主攻方向：先进制造业与现代服务业“两业融合”、新型工业化与新型城镇化“两化协同”；六大战略性产业：半导体与集成电器、超高清视频与新型显示、绿色石化与新材料、智能网联与新能源汽车、时尚消费品、低空经济与航空航天；一个未来产业：具身智能；三大现代服务业：物流与供应链、科技服务、旅游休闲。

赵国生强调，增城将做实产业布局，推动战略性产业集聚发展、传统



■国家级增城经济技术开发区。 通讯员供图

## 以科技创新 加快培育新质生产力

以科技创新开辟发展新领域新赛道、塑造发展新动能新优势，是大势所趋，也是高质量发展的迫切要求。近年来，增城深入实施创新驱动发展战略，加快培育新质生产力，赋能产业高质量发展。2024年首次入选“赛迪创新百强区（2024）”榜单，位列84名。

位于增城区朱村街的工信部电子五所（中国赛宝实验室），是广州乃至整个大湾区重要的中试基地之一，助力科技成果转化应用走完“最后一公里”。电子五所元器件与材料研究部（院）高级副院长罗道军表示，电子五所成立汽车芯片可靠性分析评价的技术平台，同时成立了广东省汽车元器件和芯片应用推广产业联盟，很大程度上推动车规芯片的质量与可靠性水平的提升，助力新能源汽车产业和智能网联汽车产业发展壮大。

增城区区长林怡辉表示，增城将牢牢把握环南昆山—罗浮山引领区和广州东部中心大战略，充分用好增城厚实的产业基础，发挥大平台、大市场、大空间等优势，努力建设先进制造业强区、现代服务业强区，为打造广州高质量发展动力源扛起增城担当、展现增城作为。

特色产业升级发展、现代服务业扩量提质，构建科学合理、梯次有序的产业结构。同时，拓宽发展空间，坚持以大空间、大载体承载大项目、大产业，扎实推进城市更新大攻坚、园区建设大提速、城乡品质大提升行动，打造新型工业化的示范区和新质生产力的增长极。

此外，增城将优化服务生态，持续提升审批效率、优化涉企服务、强化资金支持，推动产业项目筹建“一件事”改革迭代升级，让增城成为产业投资首选地、优选地。“企业有难事、平台能搞

定！”广州科虎生物科技有限公司有关负责人点赞说道。该公司主要从事天然植物来源功能成分饲料添加剂开发、生产和销售，2024年11月，公司一单出口墨西哥的贸易业务，因申请出具的植物检疫证书得不到对方认可，导致货品出关暂时受阻。就在百般焦急、求助无门之际，公司负责人了解到“企呼我应、增心服务”企业服务平台，立即提交了诉求。平台专员第一时间了解情况并匹配部门，经过增城海关的大力支持和高效协调，企业取得合作方认可的健康证，货品顺利出口。